

# ПЛАНЪ ГОРОДА С И М Б И Р С К А

1898 г.

## От исчезнувшей Сенной до процветающей Хлебозаводской



В настоящее время в Симбирске-Ульяновске насчитывается более 1900 известных имён-названий при 900 официально зарегистрированных улиц, переулков, проездов и площадей в пределах современных границ города. Из такого обилия названий сегодня мы поставили задачу выбрать улицы, названия которых так или иначе связаны с сельским хозяйством, и рассказать о них. Задача нелёгкая, так как слишком обширно само понятие «сельское хозяйство». К нему относятся все отрасли земледелия и животноводства, производство продуктов питания и многое другое.

**Н**ачнём рассмотрение ульяновской топонимии с сельскохозяйственным уклоном с антропонимов, т. е. с названий, образованных от фамилий людей, деятельность которых в какой-то степени была связана с сельским хозяйством.

### В честь агрономов

Улица Докучаева существует в настоящее время в Ленинском районе в северной части Ульяновска. Возникла она в 1950-х годах. Василий Васильевич Докучаев (1846–1903) – русский естествоиспытатель, основатель современного научного генетического почвоведения и зональной агрономии. Летом 1878 года изучал чернозёмы Симбирской губернии.

Улицы и переулки имени Мичурина существовали и существуют в различных районах Ульяновска. Иван Владимирович Мичурин (1855–1935) родился в семье мелкопоместного дворянина, вошёл в историю науки и страны как биолог, основоположник научной селекции, почётный член АН СССР и академик ВАСХНИЛ (1935). Занимался научной селекцией плодовых, ягодных и других культур в г. Козлове Тамбовской области.

До создания Куйбышевского водохранилища в Володарском районе на

Нижней Террасе улица им. Мичурина (1947–1954) проходила перпендикулярно улице Будённого. В слободе Королёвка был переулок им. Мичурина, «отходящий от улицы Ленина».

В настоящее время в Ленинском районе в северной части города существуют улица и переулок Мичурина, возникшие в 1947–1950-х, а также улица Мичурина в посёлке Плодовый Железнодорожного района.

Улицы и переулки (1-й–3-й) Тимирязева есть в Ленинском районе в северной части города. Их возникновение относится к началу послевоенной застройки этого района в 1947–1950-х. Климент Аркадьевич Тимирязев (1843–1920) – естествоиспытатель-дарвинист, один из основоположников русской школы физиологов растений, член-корреспондент Петербургской АН (1890). В 1870–1890 годы он преподавал в Петровской земледельческой и лесной академии (ныне Московская сельскохозяйственная академия им. К.А. Тимирязева). В 1867 году по заданию Д.И. Менделеева учёный проводил в Симбирской губернии полевые опыты для проверки действия химических удобрений на урожайность сельскохозяйственных растений. В Ульяновском районе находится Тимирязевский посёлок, относящийся к Новоуренской сельской администрации.

Площадь академика Тулайкова и Тулайковское шоссе возникли в Ульяновске в 2000 году в ЖСК «Индовое» на Верхней Террасе в Заволжском районе. Николай Максимович Тулайков (1875–1938) родился в крестьянской семье в селе Акшутат Карсунского уезда Симбирской губернии, был репрессирован и погиб в лагере на Соловецких островах. Он остался в истории отечественной и мировой науки как агроном и почвовед, академик АН СССР (1932) и ВАСХНИЛ (1935). В 1903–1910 годы работал на Безенчукской опытной станции (ныне Самарский НИИСХ им. Н.М. Тулайкова). Его племянница, доктор с.-х. наук, Клавдия Петровна Тулайкова (1902–1972) с 1953 года работала в УСХИ заведующей кафедрой микробиологии и физиологии сельскохозяйственных растений.

Некоторые улицы, названные в честь учёных агрономов, увы, по разным причинам исчезли с карты Ульяновска. Так улицы и переулок имени Вильямса существовали с 1947–1950-х до 1962 года. Находились они в Ленинском районе в северной части города и в 1962 году были переименованы в улицу и переулок Космонавтов соответственно. Василий Робертович Вильямс (1863–1939) – советский почвовед, академик ВАСХНИЛ (1935), АН СССР (1931). Ректор Петровской



земледельческой и лесной академии (ныне Московская с.-х. академия им. К.А. Тимирязева) в 1922–1925 годы. Основоположник агрономического почвоведения.

**Улица имени А.И. Воейкова** находилась в северной части Ульяновска. Она возникла в 1968 году между улицей Чайковского и вновь застраиваемой промплощадкой и была названа «в целях увековечения памяти выдающегося русского учёного климатолога, уроженца Симбирской губернии». Детские годы Александра Ивановича Воейкова (1842–1916) прошли в селе Самайкино Сызранского уезда Симбирской губернии (ныне Новоспасский район). В круг его широких научных интересов входили проблемы мелиорации земель и повышения урожайности с.-х. культур. В селе Самайкино находилось родовое имение дворянского рода Воейковых, из которого вышли многие известные деятели культуры. В их числе был Александр Дмитриевич Воейков (1879–1944) – учёный ботаник, садовод, агроботаник, метеоролог. Его сестра М.Д. Воейкова-Денисова в 1925–1927 годы была заведующей садово-огородной школы им. Степана Разина, находившейся в здании приюта для малолетних преступников (ныне ул. Рылеева, № 41). В 1928 году при школе на отдельном участке в 125 м<sup>2</sup> была создана первая в Среднем Поволжье опытная плантация лекарственных-технических культур. Деятельность станции продолжала поиск и исследование лекарственных и эфирномасличных растений Симбирского края, начатые ещё до революции А.Д. Воейковым. Затем М.Д. Воейкова-Денисова примерно в 1928–1930 годах преподавала в педтехникуме.

Была в Ульяновске **улица Лысенко**. Развенчанный кумир советской биологии и агрономии, «народный академик» Трофим Денисович Лысенко (1898–1976) создал теорию стадийного развития растений, предложил ряд агротехнических приёмов, часть которых экспериментально не подтвердилась. В посёлке Связь Сталинского района в 1951–1956 годы существовала улица его имени. В 1956-м переименована в переулок Майнский.

### Садовые улицы – лидеры по количеству

Последующие названия улиц и переулков города с сельскохозяйственной тематикой связать можно с определённой долей условности.

**Улица и переулки (1-й и 2-й) Агрономические** существуют в настоящее

время в Засвияжском районе в селе Вырыпаевка.

**Улица Опытное поле** в Железнодорожном районе существовала, вероятно, с 1920-х. Само название «Опытное поле» появилось не случайно. В 1860 году Симбирское общество сельского хозяйства приобрело у помещицы Дворниковой 150 десятин земли в шести верстах южнее города, на берегу Свяги, напротив села Вырыпаевки. На ферме проводились исследования, по итогам которых землевладельцам предлагались соответствующие рекомендации по выращиванию культур. В 1893 году ферма перешла к Симбирской чувашской школе И.Я. Яковлева. В 1896 году здесь была открыта сельскохозяйственная школа, которая через 11 лет была преобразована в Симбирскую практическую школу сельского хозяйства (закрыта в 1917 году). Спустя десять лет бывшая ферма стала называться Вырыпаевским опытным полем. В 1971 году улица стала просто Опытной.

Более 20 улиц и переулков в разные годы и в разных районах Симбирска и Ульяновска имели похожие названия, отражавшие историческую связь города с сельским трудом, с полевыми работами. Они так и назывались – **Полевые площадь, улицы и переулки**. В Железнодорожном районе Ульяновска есть **1-я и 2-я Садовые улицы, Садовый переулок** в селе Белый Ключ; **Садовая улица и Садовый переулок** в посёлке Пригородный; **Садовая улица в посёлке Плодовый; Садовая улица в посёлке имени Карамзина**; в Заволжском районе – **Садовая улица в посёлке Ленинский «Рыбацкий», ТСЖ «Прибрежное»**.

Множество Садовых улиц были переименованы. В Железнодорожном районе 1-я Садовая улица (1913–1934) имела несколько названий, в том числе «улица Чугунная». Предположительно это название связано с садами, в которых росли яблони зимнего сорта «чугунка». Ныне это улица Кирова. 2-я и 3-я Садовые улицы (1913–1934) возникли примерно в 1913 году на месте бывшего фруктового сада «симбирских посадских людей, старообрядцев Мингалевых». В 1963 году 2-я Садовая стала улицей Свободы, а 3-я Садовая – улицей Каштанкина; 1-й Садовый переулок в 1963 году стал переулком Полупанова, 2-й Садовый переулок – переулком Вишнёвым, 3-й Садовый переулок, затем сменивший имя на Нахимова, ныне переулок Кирова. В Винновке Садовая улица при включении села в городскую черту Ульяновска в 1966 году получила имя симбирского



Перекрёсток улиц Спасской и Сенной в Симбирске

литератора Ю.Д. Беляева, а Садовый переулок тогда же был переименован в переулок Озёрный.

Одно из самых старых, ныне исчезнувших названий, – **Сенная площадь**. Оно существовало до начала XIX века и связано с городской территорией, на которой хранилось или продавалось сено. В Симбирске было три таких площади:

1) место у северной стороны Кремля, используемое в этих целях в XVII–XVIII вв. и от которого к р. Симбирке шла Сенная ул., ныне улица Д. Ульянова,

2) восточная часть Александровской площади у Лисиной улицы, ныне территория торгового центра и легкоатлетического манежа «Спартак»,

3) место в южной части Ярмарочной площади, где находились сенные лабазы, ныне южная часть территории АО «Утёс» (бывшего приборостроительного завода).

**Хлебная улица и Хлебный переулок** территориально находятся рядом друг с другом, но возникли с промежутком в 70 лет. Хлебная улица (1866–1963), возможно, получила своё название в связи с нахождением на ней вальцовочных мельниц и хлебных амбаров. В 1963 году улице дали имя симбирянина-подпольщика В.В. Орлова. Хлебный переулок существует с 1935 года, находится также в Ленинском районе, на Куликовке и начинается от бывшей Хлебной улицы.

Ещё одна ульяновская улица, название которой связано с конечным продуктом многих сельских тружеников, находится в центре города, в Железнодорожном районе. Это **улица Хлебозаводская**, которая возникла в 1932–1933 годах при строительстве хлебозавода (ныне хлебокомбинат № 1).

### Вячеслав Ильин

В статье использованы материалы Ульяновской-Симбирской энциклопедии и музея школы № 10